

# Поздравляем с юбилеем!

Валерию Николаевичу Шлейнику – 60 лет. Он прошел длинный, трудный, но интересный путь от студента-практиканта до заместителя директора по науке одного из ведущих НИИ морского рыбного хозяйства, ответственного работника международных рыбохозяйственных организаций, умел находить единственно верное решение в сложных ситуациях международных переговоров и всегда отстаивал интересы отечественных рыбаков.



Родился В.Н. Шлейник летом 1945 г. в маленьком, уютном белорусском городке Мозыре, что на Гомельщине. Родители, ветераны Великой Отечественной, испытали на себе все тяготы фронтовой жизни.

После окончания школы в 1962 г. Валерий решил стать ихтиологом-рыбоводом. По-видимому, выбор будущей профессии был сделан молодым человеком не случайно, а по призванию. Во время одной из своих многочисленных научных командировок он поймал крупный экземпляр атлантического лосося в центре Стокгольма на удивление местным жителям. Много лет спустя, уже будучи на пенсии, он большую часть свободного времени проводит с удочкой или спиннингом на северных реках, озерах и водохранилищах.

Ихтиологическое образование В.Н. Шлейник получил в Калининградском техническом институте рыбной промышленности и хозяйства. Причем всего за несколько лет до этого институт был столичным вузом. Но по указанию Н.С. Хрущева Москрыбвтуз был переведен поближе к морю – в Калининград. В связи с этим на ихтиологическом факультете в Калининграде еще преподавали некоторые из московских профессоров: ихтиолог А.Н. Пробатов, гидробиолог Н.С. Гаевская, рыбовод Б.И. Черфас, гидролог А.И. Россолимо. Валерий получил качественное специальное образование. Сокурсники говорят, что студент Шлейник относился к учебе серьезно и был весьма скромным и немногословным.

После завершения учебы в институте в 1968 г. Валерий был направлен в Мурманск, в Полярный НИИ морского рыбного хозяйства

и океанографии (ПИНРО), куда он приезжал на практику студентом. Поэтому выбор места работы был сделан им осознанно. Этот человек вообще все свои действия совершил осмысленно, случайные, необдуманные решения не были для него характерны.

В конце 60-х и в 70-е годы в ПИНРО и в Севрыбпромразведку регулярно направлялись выпускники Калининградского рыбного института. В Мурманске сформировалась многочисленная группа профессионалов рыбного дела, что вывело рыбную отрасль Севера в число ведущих в стране, и роль В.Н. Шлейника в этом становлении оказалась очень заметной.

Валерий, как и другие молодые специалисты, был принят на работу младшим научным сотрудником с окладом 98 рублей в месяц. Первые годы трудовой деятельности он провел в морских научных экспедициях и на рыболовных судах. Молодой специалист достаточно быстро определился с темой своих научных изысканий. Он выбрал сайку, или, как ее еще называют, полярную тресочку.

Дело в том, что лаборатория пелагических рыб ПИНРО, в штат которой был зачислен Валерий Николаевич, долгие годы занималась изучением исключительно сельди. Однако атлантическо-скандинавская сельдь, которая много лет была важнейшим объектом промысла на Северном бассейне, в конце 60-х годов вступила в полосу депрессии запасов, и промысел ее прекратился. Необходимо было искать новые объекты и районы промысла.

Начались интенсивные исследования сайры и сайки Баренцева моря с целью возможной организации крупномасштабного промысла этих рыб. Сейчас сайка считается «народной» рыбой из-за своей дешевизны, а в те годы, несмотря на свою многочисленность, она не относилась к важным промысловым объектам. Хотя исследований по сайке проводилось достаточно много и до В.Н. Шлейнико, его диссертация позволила решить многие научные и практические вопросы рационального использования огромных запасов этой рыбы в российских водах Арктики.

Большинство научных сотрудников, которые знакомились с докторской работой В.Н. Шлейнико, отмечали чрезвычайно легкий слог изложения материала – диссертация читалась как роман. Стойкость изложения четко прослеживается и в других работахченого, которых насчитывается около сотни. Подготовка к защите диссертации не была легкой: одним из оппонентов был знаменитый исследователь северных пелагических рыб Юлий Юльевич Марти. Тем не менее, глубокое знание проблемы, накопленный собственный многолетний материал и умение вести научный спор помогли В.Н.

Шлейнику представить отличную работу и добиться заслуженного успеха.

В 1980 г. он уже руководит лабораторией пелагических рыб, является постоянным участником многочисленных бассейновых промысловых советов, где приобретает навыки научных дискуссий. Этот опыт ему очень пригодился в дальнейшей научной деятельности, когда он стал заместителем директора по научной части своего родного ПИНРО, председателем Рабочей группы ИКЕС по сельди, членом Консультативного комитета по рыболовству этой организации и делегатом в ИКЕС от России. Решения, которые принимались при участии В.Н. Шлейника в международных рыболовных организациях, имели огромное значение для отечественного рыболовства в Северной Атлантике и Баренцевом море.

С момента организации Смешанной Российской-Норвежской комиссии по рыболовству (СРНК) он принимал в ее работе самое активное участие. Валерий Николаевич – единственный из участников этой комиссии как с российской, так и с норвежской сторон, который работал в ней с 1-й по 30-ю сессии (последняя такая сессия СРНК состоялась в Санкт-Петербурге в 2001 г.).

В.Н. Шлейник практически всегда был одним из ключевых участников переговоров, а иногда единственным научным экспертом. Обладая высокой компетентностью, он был также мастером компромиссных решений, умел находить выход из достаточно сложных, запутанных ситуаций, которые часто возникают на международных встречах, особенно когда интересы партнеров по переговорам не совпадают.

Валерий Николаевич прекрасно редактировал статьи, доклады – все документы, проходившие через его кабинет. И сам пишет легко, быстро, умеет кратко и без лишних слов доказывать свою правоту.

За время работы в должности заместителя директора ПИНРО по научной работе (1986 – 1999 гг.) в полной мере проявились его лучшие качества. Тем не менее, в ноябре 1999 г. должность заместителя директора по науке ПИНРО, которую занимал Валерий Николаевич, сократили. Через год В.Н. Шлейник ушел на пенсию в возрасте 55 лет. Очень жаль!

В актовом зале ПИНРО, где состоялись проводы Валерия Николаевича на заслуженный отдых, собралось столько народа, что буквально яблоку негде было упасть. Это, безусловно, свидетельствует об огромном уважении к неординарной личности В.Н. Шлейнико. Практически все выступавшие были единодушны во мнении, что годы работы Валерия Николаевича на посту заместителя директора ПИНРО – это не просто время, это целая эпоха в истории института, и ее можно назвать эпохой Шлейнико.